

Szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem a vissza
 a szerkesztő. g.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. OKTÓBER 24.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 243. SZÁM.

Előfizetési árak:
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Andrássy.

Kassa, okt. 23.

Andrássy szerdai hétnegyedórás magánkihallgatása eredménytelenül végződött. Minden hír ezt közli. És minden jel megerősíti ezt az eredménytelenséget. Utána pedig egy olyan minisztertanács következett, a melynek eredményével a függetlenségi párt meg van elégedve. Legalább így mutatják. Sőt Justh hirdeti is. S ha így van, nem értjük, miféle tárgyi alapja lehet a banksoport Andrássy-ellenes indulatának? És miért éppen ellene (kikapcsolásával egyéb hatvanheteseknek) nyilatkozik meg a legvadabb indulat? Kik a boszorkánykonyhájában és miért fő az a sok kotyvaszték, a melylyel Andrássyt illetnék?

Mindenre könnyű volna a felelet, ha éppen erre volnánk kíváncsiak. De nem erről van szó. Meg sem kell említenünk, hogy ki és miért, hogy kik és mily okokból rendezik ezt a manővert, annyira világos és köztudomású. Sőt úgy érezzük, hogy a vidéken mindenfelé valamelyes reveláció jelentkezik, mely ennek a személyes élű politikának utálatos voltától annál is inkább elfordul, mert Andrássy minden újabb kihallgatása után csak erősebben domborodik ki az országos meggyőződés, hogy itt valóban komoly, mélyreható, a nemzet életére és fejlődésére messze kiható olyan kérdésekről van szó, a melyeket nem lehet és nem szabad az egyéni érzelmek és rugók hatása alatt mérlegelni.

Mert miféle függetlenségi politikus az, aki csak azért nem akarja nemzeti fejlődésünk egyik legbiztosabb zálogát, a katonai téren való nemzeti előrehaladást, mert ezzel a munkaprogrammal ez vagy amaz a „hatvanhetes politikus“ érvényesül? Egyáltalán hagyjunk fel már végre azzal a „hatvanheteseket kipécéző negyvennyolcas“ politikával. Ne tegyük magunkat nevetségessé az ilyen beállításokkal. Hát ki az ördög, melyik józan ember hiszi el ma az országban, hogy a nemzeti küzdelemből kormányparttá kialakult koalíció negyvennyolcasai kevésbé voltak hatvanhetesek a tulajdonképeni hatvanheteseknél és viszont? És ki fogja elhinni Justhéknek, hogyha egyeduralomra jutnának, kevésbé volnának hatvanhetesek, mint eddig voltak?

Am ismételjük, ha a kipécézést akceptálhatnók is, nem követnők, nem követhetnők a kormányon azt a „győzelmes függetlenségi pártot“, amely kevesebb ellentálló képességgel birt programja érdekében, mint a „hatvanhetes“ Andrássy.

Valóban szédületes prespektiva nyílik meg a nemzet szeme előtt: látja Justhékát egyrésztől pereátot kiáltva Andrássy ellen és látja másrésztől harcban Andrássyt mindazért, amiért éppen Justhéknek kéne legelől harcolniok. Hát nem a saját politikai programjának alapozása ellen gördít-e akadályokat az a „negyvennyolcas“, aki ma Andrássyt akadályozza munkájában.

Ugy érezzük, úgy látjuk, hogy az országot mai rettenetes helyzetéből csak az a magasabb kötelességérzet fogja megmenteni, mely kell, hogy éppen most mindenkit áthasson, ki a nemzet érdekében valóban súlyt helyez.

Néhai való Andrássy Gyula gróf mondotta egyszer a politikai programjáról, hogy az egész ennyiből áll: „Semmi ostobaságot sem követni el.“ Hát bizony jó volna, ha a mai forumon élő és agyarkodó politikusaink ezt az egyszerűségében is bölcs programot magukévé tennék. Mert, ha van ország, ahol az ostoba politika a legrettenetesebb veszedelmeket rejtheti méhében, akkor az elsősorban — Magyarország.

Új kibontakozás felé.

Tárgyalások a megoldásról.

A király elnöklésével tartott miniszteri tanácskozásnak és az azon elhangzott nyilatkozatoknak hatása máris érzik. A politika és a parlament vezető egyéniségei egyértelműen azon igyekeznek, hogy a király kívánságára ujonnan megkezdett tárgyalásokat sikeres befejezéshez segítsék. Azt mindenki tisztán látja, hogy a tárgyalásoknak olyan eredményük, mint a melynek érdekében azok megindultak, alig lehet. Ezért nemcsak ebben az irányban folynak a tanácskozások. A cél az, hogy az ezuttal megújult kibontakozási akció eredménytelen ne maradjon. Ennek a célnak megfelelően olyan megoldási módokról is folyik tárgyalás, a mely az országot a válságból kivezesse. Erre, ismételjük, minden mértékadó tényezőben megvan a hajlandóság és az akarat.

Hogy ez így van, a függetlenségi párt hivatalos lapjának az a jelentése bizonyítja, hogy a párt a kibontakozási akció végeig tartózkodik minden olyan állásfoglalástól, a mely bármiképpen elébevéghatna az esetleges megállapodásnak. De erre vall Barabás

Bélának, a függetlenségi párt alelnökének egyik nyilatkozata is, a melyet lejövet a kereskedelemügyi miniszteriumból (hol Kossuth Ferenczel másfél óra hosszat tanácskozt) tett az újságírók előtt. Barabás Béla ezt a nyilatkozatot tette:

— A miniszter ur elmondott nekünk a Hofburgban tartott miniszteri tanácskozás lefolyásáról és eredményéről annyit, amennyit elmondhatott, azután felszólított arra, hogy mi is gondolkodjunk valamelyes megoldási módokról. Én a magam részéről már gondolkodom és remélem, rá is bukkanok valami alkalmas módra. Szükség van erre, mert köztudomású, hogy a koalíció főtartására irányuló minden kísérlet eleve is teljesen reménytelen.

Természetes, hogy a kibontakozási akciót továbbra is a kormány vezeti s az egyes szájak, a melyeket így több helyen gombolyítanak, végre is az ő kezébe futnak újra össze. Valószínű, hogy rövid időn belül a kormány miniszteri tanácskozást tart, a melyen kísérletet tesz arra, hogy egy újabb közös kibontakozási programot dolgozzon ki. A tárgyalások befejezése után Wekerle Sándor miniszterelnök természetesen Bécsbe utazik, hogy a Burgban tartott minisztertanácsban kapott utasításához híven beszámoljon azok eredményéről s kikérje a király döntését. Hogy ez az utazás s ezzel együtt a döntés már november 2-án meglesz-e, mint a hogyan azt egyes lapok rendkívül határozott formában állítják, az ma még kétséges. Napokra kiszabott terminusokról beszélni általában erősen korai dolog, mert egyáltalában nem lehet tudni, mikor érnek véget a kibontakozási kísérletek. Mind a mellett valószínű, hogy a döntés a jövő hó első harmadában elkövetkezik.

Községi takarékpénztárak.

A belügyminisztérium álláspontja

Most, hogy Kassa város újból foglalkozik a községi takarékpénztár létesítésének kérdésével, nem érdektelen olvasni az alábbi cikket, melyet hozzáférő kézről kaptunk:

Nemrégiben a Napló is referált arról a felfogásról, mely a belügyminisztériumban otthonos a községek pénzügyi alapítása felől. Azt mondja a minisztérium, hogy még nem fixirozta azt az elvi álláspontot, melyet a községi takarékpénztárakkal szemben kíván elfoglalni, szemben azzal a nagy felelőséggel, mely a községekre fog hárítani, alapítandó intézeteikkel szemben. De már ma is evidens előtte az, hogy törvényhozási intézkedést kíván ezekre az alapításokra. Támogatja ezt a felfogását a pénzügyminisztérium is, amely szintén abban a nézetben van, hogy törvényt kell szerezni a községi takarékpénztárakról.

Nem lenne jó, de nem is lenne üdvös, ha a két minisztériumnak imént jelzett felfogását félreértene bárki is, főképp, ha félremagyaráznák azok a városok és községek, melyek alapítandó takarékpénztáraiktól, ha egyebet nem is, de legalább anyagi terheik könnyebbitését várják. Mert alig, hogy közre került a belügyminisztérium állásfoglalása, felhangzott imitt is, amott is az a hír, hogy

a miniszterium azért huzza-vonja a községi takarékpénztárak alapszabályainak jóváhagyását, mert a vidéki takarékpénztárak, amelyek az alapítandó községi pénztárakban erős konkurenciától tartanak, megtették a kellő lépéseket ez iránt, hogy ez a kellemtelen versenytárs vagy maradjon le egészen, vagy jöjjön a nyakukra mennél később. Hallottuk azt is, hogy előkelő pénzügyi kapacitások ijesztettek rá a belügyminiszteriumra, előadván, hogy Magyarországon kiirtandó betegség a pénztárak alapítása és a kormányhatalom tőle telhetőleg akadályozza meg, hogy ez a betegség most a községek vagyoni erejének a védőszárnya alatt terjedjen tovább.

Lehetséges, hogy történtek a miniszteriumokban olyasmik, amik fődözik azokat a felfogásokat és akciókat, amiket épp az imént ismerttettem. En nem hiszek azonban abban, hogy a miniszteriumok az ilyen közbejárásoknak, vagy besugásoknak deefráljanak. Végre is evidens dolog, hogy a községeknek abbeli jogát, hogy takarékpénztárakat alapíthassanak, megvonni nem lehet. Előbb-utóbb változásokkal, avagy azok nélkül, jóvá fogja hagyni a kormány a felterjesztett alapszabálytervezeteket, mivelhogy nem tagadhatja meg Budapesttól, Szegedtől, Pécsről, Soprontól, Debrecenről és a többi takarékpénztár alapításában fáradozó várostól azt, amit régebben engedélyezett Pinkafőnek, Karcagnak, Nagykőrösnek és még néhány községnek. Legfőleg csak arról lehet szó, hogy a változott viszonyok és az a megokasodott óhaj, hogy a községi takarékpénztárak alapításával pótolják azokat a jövedelmeket, amelyeket sokáig nem képesek a polgárok zsebeiből begyőzni, arra kényszeríti a miniszteriumot, hogy előrelátó legyen az alapszabályok jóváhagyásában.

Igaz ugyan, hogy a községek megijedtek attól, amit a belügyminiszteriumból hallottak, hogy csak törvényhozási intézkedés megtétele után fogják jóváhagyni a felterjesztett alapszabályokat. Mert ezidő szerint úgy vagyunk, hogy olyan nyugodt törvényhozási aktusra, amely majdan lehetővé tegye, hogy olyan törvény is alkottassék, amely a községek által alapítandó takarékpénztárak jogi helyzetét szabályozza, gondolni is merészség. Azután mit fog a törvényhozás csinálni a már meglévő, a már működésben levő községi takarékpénztárakkal? Ez okból azt hisszük, hogy a belügyminiszterium okosan mérlegei a talált helyzetet, rendeleti uton is kiadhatja azokat a szabályokat, amelyek irányítók legyenek a községek takarékpénztári vállalatainál.

Már csak azért is elegendő lenne a községi takarékpénztárakat rendeletileg szabályozni, illetőleg rendelet keretében adni ki azt a mintaalapszabálytervezetet, amelyhez simulni tartozik minden községi takarékpénztár, mert a törvényhozás könnyen áttörhetné azt a korlátot, melyet a tárgyalás alá kerülő törvénytervezet szab eleje és megeshetnék, hogy olyan rendelkezéseket iktat törvénybe, amelyek főnnálló takarékpénztáraink autonómiáját is érinthetnék. Már pedig jól tudjuk, hogy ez olyan noli me tangere, amelyhez eddig még senki sem mert hozzányúlni. Különben is, egy mintaalapszabály-tervezet elkészítése, a magyarországi viszonyok és községeink helyzetének mérlegelése mellett, olyan munka, amelyet a törvényhozás szeszélyes és sok eshetőségének kitett munkájára bízni nem szabad. Az ilyen munka sikeres formában ki-kerülhet a miniszteri bürokráciától, de sohasem a törvényhozás munkakeretéből.

— **Rendelet a postásokhoz.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a következő rendeletet adta ki: Tudomásomra jutott, hogy a posta-, távirda- és távbeszélőnél olyan esetek fordultak elő, hogy feljebbvalók szolgálati tekintetben alájuk rendelt tisztviselőktől, egyes tisztviselők pedig posta- és távirdaalkalmazottaktól és szolgáltól pénzköl-

csönöket vesznek fel, esetleg azoknak jótállásával szereznek váltókölsőneikre fedezetet. A kölcsönszerzésnek ezen módját, — minthogy az a tisztviselői állással és a szolgálatban elengedhetetlen renddel és fegyelmel nem fér össze — egyszer s mindenkorra eltöltöm és fegyelmileg büntetendő vétségnek tekintem. A posta- és távirdaigazgatóságok, ha ily eset tudomásukra jut, az illető tisztviselő ellen azonnal indítsanak fegyelmi vizsgálatot.

Bőkezű bizottsági tagok

A villamos vasut ügye.

A *Napló* tegnap kimerítően közölte a pénteki vegyes-bizottsági ülés vita anyagát, mely a városi villamos vasut körül forgott. Ami a tudósításban, az első feltűnő jelenség, hogy a bizottsági tagok egyrésze bőkezű nyilatkozatot tett a hozzájárulást illetően. Például *Balló* Ferenc, aki szokatlannul hosszú beszédet vágott ki, *Stekker* Károly megfontolt, a városi polgárság érdekeitől szaturált beszédére válaszolva, kijelentette, hogy ő megadja az öt százalékos pótdót is, nemcsak két százalékot, mint a mennyibe *Stekker* is hajlandó volna bele menni. Már most mi szelid tisztelettel kérdjük *Balló* Ferenc bizottsági tag urat, hogy talán azoknak a megbízásából beszél így, akik őt a mandátummal felruházták? Mielőtt ilyen bőkezű nyilatkozatokat tett volna, talán informáltatta magát a polgárság körében? Legyen szabad erre a kérdésre, a magunk tapasztalata alapján megfelelni. [Mi, a *Balló* Ferenc kerületének sok tekintélyes és hangadó választójával beszélünk, akik megütközéssel tiltakoztak, mintha ez egyuttal az ő véleményük is volna.

Már most, hogy így folytatnók az időrabló utánjárást, a többi bizottsági tag bőkezű nyilatkozatával szemben is, megállapíthatnók, hogy a polgárság felfogása, éppen homlokegyenest ellenkezik azoknak a bizottsági tagoknak a felfogásával, akik merő jóhiszeműséggel biztatni akarják a furfangos berlinit. Eppen, mert egy pillanatnyi kétségünk sincs az iránt, hogy a bizottsági tagokat nem a legtisztább közérdek vezeti, éppen azért, nagyon ajánlatosnak tartjuk, ha mielőtt határoznak ebben a kérdésben, jól informálják magukat a polgárok sorában. Az, hogy valakinek a közbizalom, vagy az ügyes korteskedés mandátumot szerzett, még nem jogcim arra, hogy a polgárság véleményét ilyen zsebbevágó kérdéssel fumi gálja.

Mi is nagyra becsüljük a polgármester pénzügyi prakszist, hiszen mióta az ugynevezett új aera bekövetkezett, adósságot adósságra halmozott a város s egy lépést sem tett anyagi helyzetének rendezése érdekében, — ismétljük mi is becsüljük a polgármester prakszist, melynek talán egykoron nyomai is lesznek Kassa gazdasági viszonyaiban, de hát, ha ő a bizottsági tagok bőkezűségét veszi zsinórmértékül, akkor félünk tőle, hogy Kassa rossz üzletet fog csinálni. Igen szép dolog mindaz, amiről a tegnapi villamos koncerten zenélték a bizottsági tag urak. Ebbe a harmonikus orkeszterbe azonban belezúg a polgárság baszusa is, s röviden azt kérdi: miből akarják még azt az öt vagy 13 pótdó percentet kivenni? A veséknél, a májunkból, mert a zsebünk már nagyon üres. Ezt igen jó lesz megjegyezni a polgármester urnak, amikor a némettel alkura lép.

HIREK

— **Elhunyt kanonok.** A kassai székes egyházi káptalannok, valamint az egyházmegyének mély gyászba van. *Pletényi* Endre ifj. mester kanonok, 81 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Ma délután temették a kassai domból. A temetési szertartást

Fischer Colbrie Ágost dr. kassai megyés püspök végezte. A temetésen nagyszámú papság és az elhunyt számtalan tisztelője jelent meg. Koporsóját a Rozália-sírkertben helyezték örök nyugalomra. *Pletényi* Endre, a *Ferencz József* rend lovag keresztese, apát és *Eperjes* diszpolgára volt. *Bubics* Zsigmond idejében nyerte el a kassai ifjabb mester kanonokságot.

— **A Kazinczy-émlékünnep** előkészületei be vannak fejezve. A Schalkház-szálló dszterme igen izléseesen feldiszetve várja a holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor falai közt lefolyó irodalmi eseményt. *Dr. Berzevicsy* Albert v. b. t. t. szombaton este érkezik meg *Eperjesről* és *Dr. Fischer-Colbrie* Ágost megyés püspökhöz száll. Tegnap este érkezett meg *Dr. Takács* Menyhért jászói prépost-praelátus, a kör elnöke is, külföldi utjáról. Ujabb képviseléseket jelentettek be: *Zemplénavarmegye* törvényhatósága (*Dókus Gyula* alispán vezetésével), a *Győri Kisfaludy Irodalmi Kör* (képv. *Strasser Sándor* áll. felsőbb leányisk. igazgató), a miskolci református főgimnázium (képv. *Dr. Kosztolányi Zoltán* tanár) és az *Országos Középiskolai Tanáregyesület* (képv. *Karsai Ervin* prem. kanonok, a helyi osztály elnöke). A kassai tanintézetek közül újabban jelentkeztek: az állami felső ipariskola tanári kara testülettag és az állami polgári fiúiskola tanestülete. A bejelentett küldötségek száma 35-re rug. A minden tekintetben fényesnek ígérkező ünnep utáni bankettre is már körülbelül 100-an jelentkeztek.

— **A városok bankja.** *Eder* Ödön polgármester ma reggel *Kriebel* Edgar dr. városi főjegyző kíséretében a fővárosba utazott, hogy részt vegyen azon a szűkebb bizottsági ülésen, melyet a polgármesterek kassai kongresszusa küldött ki a városok hitelintézetének tanulmányozása végett. Kassa indítványára határozta el a városok polgármesterei, hogy a felerészben magánvállalkozáson alapuló városok hitelintézetei terv helyett, melynek megpendítője *Halász* Lajos dr. országgyűlési képviselő, egy olyan megoldást keresnek, mely kizárólag a városok és az állam tőkéjével indítaná meg a létesítendő „városok hitelintézete” működését. A terv kivételének módozatairól fognak tanácskozni a polgármesterek s megbeszélnek a nagyszabású akció részleteit.

— **A Ferrer-ügy Kassán.** A spanyol reakció mártír halálát szenvedett áldozatát, az egész művelt világ felmagasztalja. Kassán a radikálisan gondolkodó szocialdemokrata párt, rendez tüntetést *Ferrer* meggyilkolása miatt. Vasárnap d. e. fél 10 órakor az *Uránia* színházban nyilvános gyűlést tart. Előadó *dr. Kunfi* Zsigmond szocialdemokrata író, és *Zigány* Zoltán a budapesti szabadgondolkodó polgárság kiküldötte. A gyűlés iránt a polgárság körében is nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Repülőgépes színész.** *Faludy* Károly színész, aki Kassán *Szendrey* Mihály társulatának hosszabb ideig tagja volt s most a pécsi színház kötelékébe tartozik, elkészítette saját szerkezetű repülőgépét s a sporttelepen hambárt épített a gép számára, ahol azt elhelyezi. E mellett a költségek fedezésére *Faludy* Károly vasárnap, e hó 24-én este félhét órakor felolvasást tart a belvárosi katolikus kör nagytermében. A repülésről általában értekeznek, érinti az eddigi eredményeket, főleg azonban a saját repülőgéppel foglalkozik behatóan, amelynek konstrukcióját, számításait apróra elmagyarázza az érdeklődő közönségnek. A felolvasásnak legérdekesebb része mégis az lesz, amikor bemutatója modelljeit működésben. Ezeket a modelleket már tegnap este bemutatta a katoli-

kus körben a kör vezetőinek és a sajtó képviselőinek és a modellek működése a legnagyobb csodálatot keltette.

— **Napoleon.** A kassai Uránia színház tegnap ismertett és két napra terjedő érdekes és gazdag mozgófénykép előadásai után hétfőn egy új műsört kezd meg, amelynek során a sok mulattató bohózat, pompás természetutáni felvétel és számos kiváló színházi műfilm között szinrekerül a Napoleon-sorozat. Ez az érdekes, nagyhatású mozgófénykép-sorozat, mely megkapó közvetettséggel tárja fel a néző előtt a világtörténelem egyik legragyogóbb alakjának, Bonaparte Napoleonnak életét, már nem ismeretlen a kassai közönség egy bizonyos része előtt, mert már bemutatták egy ízben a nyár folyamán a kassai Uránia színházban. Ugyanennek a műsornak a keretében kerül bemutatásra egy másik elragadó képe a közelmúlt nagy eseményeinek: a rheimsi repülőgépvérseny is.

— **Lopás.** Sós Péternéhez tegnap este bekopogtatott egy ismeretlen cselédnek látszó leány és lakást kért tőle. Sósné megszánta a leányt és lakást adott neki. Reggel férjével eltávozott hazulról és mikor visszajött kellemetlen meglepetéssel tapasztalta, hogy éjjeli lakója feltörte a lakásban maradt kofert, és ellopott belőle 25 korona készpénzt egy téli kabátot, és egy fehér selyem zsebkendőt. Sósné megtette a feljelentést a tolvaj cselédleány ellen és a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Becsületes tolvaj.** Orchovszki Jakab téglagyári munkás lakásáról ismeretlen tettes elemelt egy kis készpénzt, melyben Orchovszki egész készpénzt tartotta. A kárvallott felelőségre vonta a házbelleket, kik azonban tagadták, hogy a lopásban részesültek volna. Ma reggel váratlanul megkerült a pénz. A tolvaj ugylátszik magába szállt és a 65 K-t tevő készpénzt visszalopta Orchovszki ablakába.

— **Tetten ért tolvajok.** Császár Mária és Cifra Mária munkásasszonyok szemet akartak lopni a vasuti állomáson, de a vasuti személyzet tetten érte és átadta őket a rendőrségnek.

Színház.

Színházi műsor:

SZOMBATON: A csókkirály. (Dalljáték.)

VASÁRNAP: d. u. Falusi verebek.
este A csókkirály.

HÉTFŐN: A csókkirály.

KEDDEN: Passe-Partout. (Szinjáték.)

SZERDÁN: Passe-Partout.

CSÜTÖRTÖKÖN: Édes teher. (Énekes bohózat.)

PÉNTEKEN: Édes teher.

SZOMBAT: Hoffman meséi (Operet.)

VASÁRNAP: d. u. Buborékok.

este A tölleány. (Énekes népszínmű)

HÉTFŐ: d. u. Iglói diákok.

este: A biboros.

— **Vén leányok.** Barrie érzelgős, límonádés vígjátékának, a vontatott előadás mellett, csupán Komjáthy né Závodszy Teréz fellépése kölcsönzött érdekességet. A közönség mély megbecsüléssel értékelte finom, minden részletre kiterjeszkedő, gondosan stílizált játékát. Komjáthy né kikristályosodott művésze a maga sokoldalúságaival szórta megkapó sugarait s a közönség részéről állandó ovációban részesült. Igen jól játszott Majthényi s kis szerepében is feltűnt Jákó Amália.

— **A jövő hét műsora.** Sztojanovits Jenő nagy tetszést ígérő új operettje vezeti be a jövő heti műsört, amennyiben vasárnap és hétfőn megismétlik a szombaton bemutatott *Csók király* regényes dalljátékot. Kedden, egy híres francia vígjáték a *Passe Partout* premierje lesz. Thurner Georges írta a darabot és Szini Gyula fordította. A párizsi újságíró élet keretében, egy izgalmasan érdekes mesét bonyolít le a darab, mely a Nemzeti Színházban igen nagy sikert aratott. Kassán a főszerepeket Fái Flóra, Majthényi, Bársony, Harsányi játsszák. A *Passe Partout* vígjátékot szerdán megismétlik. Csütörtökön magyar szerző, *Hellai Jenő* a kitűnő humorista *Édes teher* című énekes bohózatát mutatja be a színház s ugyancsak pénteken megismétlik az ujdonságot, mely a Vigszínházban még ma is vonzó műsordarabja. Szombaton a *Hoffmann meséi*, Offenbach örök szépségű operáját adja a színház. A gondos előkészületből ítélve élvezetes estében lesz részünk. Hoffmann *Barna* Andor éneklí, a hármas bariton szerepet pedig *Barics* Gyula. Az előadásban a négy énekesnő Váradi, Megyeri, Hornyai és Csanádi éneklí a fő nő szerepeket. A híres darab próbái Simándi karmester vezetésével folynak. A jövő vasárnap két előadás: délután a *Buborékok* vígjáték, este *A tölleány* népszínmű megy s ugyancsak mindenszentek napján is két előadást tart a színház: délután az Iglói diákok, este *A biboros* című színmű kerül sorra.

— **Colbertson Sasa hangversenye.** A világhírű hegedűművész, *Colbertson Sasa* vasárnap este tartja egyetlen hangversenyét Kassán, a Schalkház-szálló dísztermében. A művész magyarországi körútján, ugy Budapestben, mint a nagyobb vidéki városokban fellépésével mindenfelé nagy és osztatlan tetszést aratott. Kassai hangversenyének műsora a következő:

1. Tartini, „Az ördög trillái“. 2. Wieniawski, Hangverseny Fismoll, 14. mű. 3. a) Mozart, adagio a d-dur hangversenyből 124. mű. b) Dvorzak Humoresque. 4. Paganini, God save the King. Változatok az angol Hymnus felett.

A hangverseny este 8 órakor kezdődik. Jegyek rendes helyárak mellett Vitéz A. könyvkereskedésében kaphatók.

TÁVIRAT — TELEFON.

Politikai híresztelések.

Budapest, okt. 23.

A politikai világban egymást kergetik az ellentmondó hírek. Egyik sem dicsekedhetik azonban a másik felett több bizonyossággal, legfeljebb több valószínűséggel.

Igy ma azt híresztelik és függetlenségi részről is támogatják ezt a hírt, hogy a koalíció együttmaradása lehetetlennek fog bizonyulni. Ez a körülmény azonban csak kedvez a függetlenségi aspirációknak. A szerdai miniszteri tanácson Kossuth ezt ki is fogja jelenteni. A miniszteri tanácskozás után Wekerle Bécsbe utazik és bejelenti a királynak, hogy amit kívánt, a koalíció együttartása, nem sikerült.

Ilyen körülmények közt Andrássy sem vállalja a kormányalakítást. A király tehát

a függetlenségi párthoz kénytelen fordulni. Bécsben ugyanis már megbékültek a bank provizórium gondolatával és ez Kossuthnak kedvez, Wekerle bécsi kihallgatása után a király magához fogja kéretni Kossuthot és az általa előterjesztett kibontakozási javaslat alapján november közepe táján a kormányalakítással fogja megbízni.

Evvel ellentétben és sokkal több valószínűséggel bécsi forrásból eredőn korpoltálják azt a hírt, hogy Andrássy miniszterelnöksége már befejezett dolog és a designálás csak azért késik, hogy a bankcsoport számításait keresztül huzzák, Andrássy hajlandó a kormányt oly feltétellel vállalni, hogy a katonai engedményekről most érdemben nem tárgyalnak, hanem majd a létszámemelés és rendkívüli katonai költségek tárgyalása kapcsán fogják a cimer és jelvénykérdést rendezni.

A cár utazása.

Páris, okt. 23.

Miklós cár 9 óra 25 perckor elérte Modáné olasz határállomást és onnan rövid szünet után tovább utazott Róma felé.

A budapesti postalopás.

Budapest, okt. 23.

A Váci-utca sarkán levő 41. számú postahivatalban tegnap eltűnt egy pénzes zsák, melyben 3500 korona aranypénz volt. A budapesti rendőrség tegnap egész késő éjjelig folytatta a kihallgatásokat és a vizsgálatot, azonban a tettesnek még nem akadnak nyomára.

Torna cipők

az összes tanintézetek előírása szerint
32—35-ig K. 2.— 35—41-ig
K. 2.60

Fegyházkötésű

gyermekharisnyák (patent kötés)
36 fillértől feljebb kapható

Kircz Vilmosnál

„TURUL“ cipőüzlet elkülönített osztályában, KASSA, Fő-utca 26. szám.
Cimre kérem ügyelni!!!

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépitő Egyesület.

MŰSOR:

1909. okt. 23 és 24-én este fél 7 órakor és háromnegyed 9 órakor.

1. A két számár (komikus)
2. Vihar a tengeren (természet utáni felvétel)
3. A csodás girlandok (bűvész mutatvány. — Színes műfilm.)
4. Thelys szive (megkapó szerelmi történet)
5. Viharos kaland (bohózat)
6. Szüretelés (természet utáni felv.)
7. A kassai korzó.
8. Az alvó nő (komikus jelenet)

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női-, Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

Nagyságos Asszony!

mielőtt őszi bevásárlásait eszközölné, ne mulassza el megnézni

Gombos Jenő

női ruhaszövet-, selyem és
finom mosó-kelméit

Kassa, Fő-u. 39.,

ahol kizárólag elsőrendű áruk szigorúan a legutolsó divat szerint kaphatók.

Divatos selymek:

Moire Niagara 120 cm. széles estélyi ruhára;

Crepe Hector 120 cm. széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és **Cotele glâce** 80 cm. széles. Kabát kombinatio.

Blouz selymek: Moire raye és Surah Ecosais.

Legujabb szövetek:

Homespun és diagonal Cheviot, Serge-Kamgarn kosztümre minden létező divatszinben.

Bluz-kelmék. Fekete-kelmék. Bársonyok.

Sealskin-plüs

130 cm. szélességben kabátra.

Elragadóan szép Modellek: Selyem juponok és luxus fehérneműekben.

Elismert szolid üzlet!

Az összes újdonságokból mintákat készségeggel küldök.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ≡ KORONA SÖR ≡ SÖTET BAJOR-SÖR

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készségeggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készségeggel adatnak.

FELSŐMAGYARORSZÁGI KÖZPONTI TAKAREKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS.

FŐ-UTCA 21. SZ. ALATT.

BETÉTEKET takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett gyümölesöztet.

LESZÁMITOL váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra, vagy folyószámla alakjában.

VESZ-és ELAD értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pénzeket átutalásokat közvetít Amerikába és bármely külföldi piacra

Előlegek (lombard) értékpapírokra.

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Hirdetések felvételnek a kiadóban